

Новые "официальные" изменения числа жертв Освенцима

Марк Вебер

Mark Weber, New 'Official' Changes in the Auschwitz Story.

"The Journal of Historical Review", May-August 2002 (Vol. 21, No. 3-4), pages 24-28.

Перевод - Питер Хедрук, 2005 г.

С момента окончания Второй мировой войны официальные заявления о характере и размахе убийств в концентрационном лагере Освенцим претерпели радикальные изменения. Особенно сильно менялись "официальные" оценки количества жертв. С 1945 года это число неуклонно уменьшалось.

Сегодня, спустя более чем полвека с момента окончания войны, процесс "официального" ревизионизма по-прежнему продолжается. С его последними результатами можно ознакомиться в весьма длинной статье под названием "Количество жертв Освенцима", опубликованной в мае 2002 года в немецком научном журнале "Остайропа", издаваемым престижным Обществом по восточноевропейским исследованиям. Статья принадлежит перу Фриттофа Майера, известного аналитика в области внешней политики, автора ряда книг и ответственного редактора ведущего немецкого еженедельника "Шпигель"[\[1\]](#).

Резкое снижение числа жертв

Лагерный комплекс Освенцим, располагавшийся на территории современной юго-центральной Польши, был основан немецкими властями в 1940 году. С 1942-го по середину 1944-го гг. туда было депортировано большое количество евреев. Основным лагерем, или штаммлагерем, являлся Освенцим I. Биркенау, или Освенцим II, рассматривается как главный центр уничтожения.

На послевоенном Нюрнбергском процессе 1945-1946 гг. страны-победительницы обвинили немцев в том, что они уничтожили в Освенциме четыре миллиона человек. Эта цифра, представленная в докладе, составленном советской правительственной комиссией, долгие годы слепо принималась на веру и неоднократно появлялась в крупнейших американских газетах и журналах[\[2\]](#).

За десятилетия, прошедшие с момента окончания Второй мировой войны, иногда появлялись и другие цифры - то более низкие, то более высокие[\[3\]](#).

Одной из наиболее читаемых книг о немецкой системе лагерей является подробное исследование бывшего узника Бухенвальда Юджина Иогона, написанное вскоре после окончания войны. В этой восхваляемой до небес работе, вышедшей в США под названием "Ад в теории и на практике", утверждается, что в одном только Освенциме погибло "как минимум, 3,5 миллиона человек, но скорее всего, 4,5 миллиона"[\[4\]](#).

Во французском документальном фильме "Ночь и туман", который до сих пор часто показывается во Франции и который многие посмотрели и в США, говорится, что в Освенциме лишилось жизни 9 миллионов человек[\[5\]](#).

В статье из "Остайропы" Майер пишет, что Джеральд Райтлингер, видный еврейский специалист по данному вопросу, в своей книге за 1953 год "Окончательное решение" оценивает число людей, погибших в Освенциме, в один миллион, из которых до 750 тысяч было умерщвлено газом[\[6\]](#).

До 1989 года, отмечает Майер, в Восточной Европе было запрещено ставить под сомнение официальные данные, согласно которым в Освенциме было убито четыре миллиона человек. В Освенцимском государственном музее работникам, выражавшим сомнения по поводу этих цифр, угрожали дисциплинарными мерами. В 1989 году израильский историк холокоста Йегуда Бауэр заявил, что наконец пришло время признать, что цифра в четыре миллиона является выдуманным мифом[\[7\]](#). В итоге, в июле 1990 года, Освенцимский государственный музей, польская правительственная организация, вместе с израильским центром холокоста Яд-Вашем объявил, что в Освенциме, скорее всего, умер в общей сложности один миллион человек - как евреев, так и людей другой национальности[\[8\]](#).

В статье, опубликованной в одном полуофициальном американском сборнике за 1994 год, Францишек Пипер, директор Освенцимского государственного музея, определил число погибших в Освенциме в 1,1 млн. человек[\[9\]](#). В последние месяцы, в большей или меньшей степени вторя этому утверждению, ведущие американские газеты поведали своим читателям, что в Освенциме лишилось жизни "свыше одного миллиона" евреев[\[10\]](#).

В вышедшей в 1994 году книге французский антиревизионистский писатель Жан-Клод Прессак определяет число жертв Освенцима в 631-711 тысяч, из которых 470-550 тысяч погибло от газа[\[11\]](#).

В своей недавней статье в "Остайропе" Фриттоф Майер ещё сильнее снижает число жертв. Вот что он пишет: "Данные соображения позволяют сделать вывод о том, что в Освенциме было убито полумиллиона человек, из которых около 356 тысяч - при помощи газа". Точно так же, Майер завершает статью словами, что в Освенциме погибло 510 тысяч человек, из которых, вероятно, 356 тысяч было убито при помощи газа.

"Признания" Хёсса

В течение целых десятилетий ключевым свидетельством о массовых убийствах в Освенциме являлось послевоенное признание Рудольфа Хёсса, бывшего коменданта лагеря в период с мая 1940 г. по декабрь 1943 г. и повторно - с мая по июль 1944 г. С момента завершения войны его заявления, сделанные в марте и апреле 1946 года, а также показания от апреля 1946 года, данные в качестве свидетеля на главном Нюрнбергском процессе, широко цитировались в многочисленных исторических книгах, газетах и журнальных статьях[\[12\]](#). В этих заявлениях и показаниях он утверждал, что в Освенциме погибло три миллиона человек, из которых два с половиной миллиона было убито "газом и сожжением"[\[13\]](#).

В обстоятельной статье за 1985 год профессор Робер Фориссон установил, что "признания" Хёсса - это лживый документ, выбитый при помощи пыток[\[14\]](#). Фриттоф Майер, повторяя доводы и пункты, высказанные Фориссоном ещё семнадцать лет назад, пишет, что "признание" Хёсса было выбито из него после "трёх дней пыток, лишения сна, избиений после каждого ответа, держания в голом виде, насилиственного введения алкоголя" и наконец, при помощи хлыста.

Мошенничество Мартина Бросцата

В статье из "Остайропы" Майер упоминает о мошенничестве Мартина Бросцата, одного из наиболее видных немецких послевоенных историков. С 1972 года и до самой своей смерти в 1989 году Бросцат занимал должность сначала заместителя директора, а позже - и самого директора немецкого полуофициального Института Современной Истории в Мюнхене. "Ненадёжность миллионных цифр Хёсса, - пишет Майер, - настолько велика, что Мартин Бросцат попросту отбросил некоторые из них в изданном им собрании документов Хёсса".

А именно, пишет Майер, из "мемуаров" Хёсса Бросцат удалил утверждения о миллионах несуществующих евреев, предназначавшихся для уничтожения, включая "около четырёх миллионов румынских евреев", а также "предполагаемые два с половиной миллиона болгарских евреев". В действительности же, отмечает Майер, в Румынии в 1940 году проживало всего лишь 342 тысячи евреев, а общее количество евреев в Болгарии, согласно более или менее надёжным подсчётам, колебалось между 48 и 63 тысячами. Хёсс преувеличил число румынских евреев более чем в десять раз, а болгарских - в пятьдесят.

До сих пор, впрочем, никто так и не обвинил публично Бросцата, умышленно исказившего важный исторический документ, или престижный научный институт, которым он руководил. Точно так же никто так и не извинился за это жульничество или хотя бы потребовал, чтобы подобные извинения были сделаны.

Снижение роли "крематориев" из Биркенау

Десятилетиями авторитетно заявлялось, что массовые убийства евреев в Освенциме осуществлялись главным образом при помощи отправляющего газа в полуподвальных помещениях, прилегающих к зданиям крематориев Биркенау. Этот взгляд разделял, к примеру, Роберт ван Пелт - еврейский учёный, считающийся крупным экспертом по Освенциму и который был ключевым свидетелем против британского историка Дэвида Ирвинга на широко разрекламиированном процессе Ирвинга-Липштада в январе-марте 2000 года. В своих показаниях на том процессе ван Пелт отозвался о крематории II из Биркенау как о "самом смертоносном здании в Освенциме", месте, в котором "погибло больше людей, чем в любом другом месте на этой планете. Было убито пятьсот тысяч человек"[\[15\]](#).

В статье из "Остайропы" Майер снижает значимость этих "смертоносных зданий". Делая внушительную ревизию привычной истории об Освенциме, он перемещает центр газаций с крематориев II и III из Биркенау на "фермерские домики" или "бункеры", известные так же как "белый дом" и "красный дом". Майер пишет: «Подлинный геноцид, вероятно, осуществлялся главным образом в двух реконструированных фермерских домах, располагавшихся за пределами лагеря; недавно был найден фундамент первого из них - "белого дома" или "бункера I"».

К сожалению, Майер не поясняет, что он имеет в виду под словами "вероятно" и "главным образом".

Несистематичные массовые убийства?

Майер также подвергает сомнению ещё одну важную сторону привычной истории об уничтожении. Согласно "стандартной" версии, летом 1941 года или, самое позднее, летом 1942 года Гитлер отдал приказ приступить к систематичному истреблению всех европейских евреев, находившихся под немецким контролем. В соответствии с этим, глава СС Генрих Гиммлер будто бы приказал комендантам Хёсса приступить к систематичным убийствам евреев в Освенциме, ставшим отныне главным центром уничтожения. От этой участи временно избавлялись лишь трудоспособные евреи, которые должны были "работать до смерти".

Однако эта версия неточна, утверждает Майер. Спустя несколько месяцев после окончания войны в Европе, пишет он, бывший эсэсовец Ганс Аумайер дал показания, согласно которым в ноябре 1942 года Хёсс получил приказ от Гиммлера уничтожить газом всех немощных, больных и нетрудоспособных еврейских узников в качестве меры по предотвращению дальнейшего распространения в лагере эпидемии[\[16\]](#). Показания Аумайера, которые Майер считает надёжными, наводят на мысль о том, что евреев в Освенциме убивали не в рамках всеобъемлющей программы по систематичному уничтожению всех европейских евреев, но в качестве исключительной меры по борьбе с ужасающими эпидемиями, свирепствовавшими в лагерях Освенцим I и Биркенау[\[17\]](#).

Сомнительный документ

Майер также скептически рассматривает документ, который годами цитировался в качестве ключевой улики, доказывающей массовые убийства в Освенциме: письмо от 28 июня 1943 года от офицера СС Карла Бишоффа, главы Центрального строительного учреждения Освенцима, берлинскому центру WVHA (Главного административно-хозяйственного управления СС). В этом письме Бишофф докладывает, что все печи крематориев в главном освенцимском лагере и в Биркенау могут обрабатывать до 4.756 трупов каждые сутки. Сей документ цитируется, к примеру, в полуофициальной книге "Национал-социалистические массовые убийства", в разделе, озаглавленном "Усовершенствованные газовые камеры Биркенау"[\[18\]](#).

Однако ещё в 1989 году французский антиревизионистский исследователь Жан-Клод Прессак выразил сомнения по поводу цифр, приводимых в этом документе. В обстоятельной книге, изданной в том году, он высказал мнение, что подлинные цифры кремаций должны были составлять, вероятно, половину или треть от приводимых в письме Бишоффа[\[19\]](#). Отмечая, что несколько лет назад Прессак охарактеризовал этот документ как "внутреннюю пропагандистскую ложь" СС и что даже ван Пелт урезал цифры из письма Бишоффа наполовину, Майер пишет о "полностью обоснованных сомнениях в подлинности сего документа".

Майер также опровергает сложившийся "фабричный" образ крематориев из Биркенау, будто бы работавших день и ночь и непрестанно извергавших дым. Он указывает на то, что эти крематории работали лишь урывками и при этом часто выходили из строя. В качестве примера он приводит крематорий II из Биркенау, вступивший в строй 22 марта 1943 года. Трешины в дымоходе стали видны уже 3 апреля, а к середине мая крематорий пришёл в неисправное состояние. Поскольку крематории Биркенау просто технически не могли "обрабатывать" утверждаемое количество трупов, Майер заключает, что в период с декабря 1942-го по март 1943-го гг. десятки тысяч трупов были кремированы на открытом воздухе.

Майер, однако, не принимает во внимание очевидный изъян, содержащийся в сём заявлении. Если Биркенау действительно был центром хорошо спланированного, систематичного уничтожения сотен тысяч евреев, то почему тогда ответственные лица не смогли организовать сооружение надлежащих крематориев для обработки необходимого, ожидаемого количества жертв? Другими словами, кремация десятков тысяч трупов на импровизированных кострах, воздвигнутых на открытом воздухе, совершенно не согласуется с предполагаемой ролью Биркенау в качестве главного центра, в котором - на основании приказов, полученных на наивысшем уровне - выполнялась программа по систематичному уничтожению людей.

Исходя главным образом из собственного понимания пропускной способности лагерных крематориев и собственной оценки, согласно которой в Освенциме (включая Биркенау) было кремировано, скорее всего, 433 тысячи трупов, Майер делает вывод, что там погибло около 500 тысяч человек.

Заключение

По сравнению с недавним "официальным" числом жертв Освенцима примерно в один миллион, Майер снизил количество евреев, погибших в том лагере, как минимум, на 450 тысяч. Если бы против него применили такие же юридические стандарты, какие повсюду применяют против скептиков-ревизионистов, то его бы подвергли судебному преследованию за нарушение немецкого закона, запрещающего "релятивизировать" или "отрицать" еврейские жертвы.

Майер, похоже, не до конца отдаёт себе в этом отчёт. Пытаясь предоставить "политически корректное" оправдание за свои "отрицание" и "релятивизацию", он высокопарно пишет: "Таким образом, размеры трещины в здании цивилизации становятся постижимыми, впервые за всю историю являясь убедительным предвестником для людей, родившихся позже... Этот результат не "релятивизирует" варварство, а, наоборот, подтверждает его, являясь при этом суровым предостережением против нового краха цивилизации".

Статья Майера снабжена подзаголовком "Новые данные на основе новых архивных находок". По сути, Фритьоф Майер и журнал "Osteuropa" подтверждают давний скептицизм "отрицателей", длившийся десятилетиями, и при этом частично используют такие же "физические" и "судебно-медицинские" аргументы, какие уже годами приводят ревизионисты вроде Робера Фориссона [20]. Майер непредумышленно подтверждает, что скептики были правы, отвергая "официальную" историю, которая - как мы можем видеть из статьи - всё еще меняется.

Примечания

[1] Fritjof Meyer, "Die Zahl der Opfer von Auschwitz: Neue Erkenntnisse durch neue Archivfunde" ("Количество жертв Освенцима. Новые данные на основе новых архивных находок"), Osteuropa: Zeitschrift für Gegenwartsfragen des Ostens, 52. Jg. 5/2002, Mai 2002, pp. 631-641 (журнал "Osteuropa" публикуется Немецким обществом по восточноевропейским исследованиям (Deutsche Gesellschaft für Osteuropakunde)).

Фритьоф Майер, ответственный редактор (leitender Redakteur) журнала "Шпигель", родился в 1932 году. Он имеет научные звания в области политологии и камералистики. Поимо прочего, он является автором книги "Weltmacht im Abstieg: der Niedergang der Sowjet-Union" ("Упадок мировой державы: закат Советского Союза", Munchen: C. Bertelsmann, 1984).

Одна из ведущих немецких ежедневных газет составила отчёт о последствиях статьи Майера из "Остайропы", см.: Sven Felix Kellerhoff, "Der Fall des angesehenen Journalisten Fritjof Meyer", Die Welt, 28 августа 2002 г. (данний текст размещён на веб-сайте Дэвида Ирвинга). См. также: "Auschwitz: Die Wahrheit", National-Zeitung (Munich), No. 30, July 19, 2002, pp. 1, 5.

[2] Нюрнбергский документ "008-USSR" (от 6 мая 1945 г.). "International Military Tribunal, Trial of the Major War Criminals Before the International Military Tribunal" (Nuremberg: 1947-1949; IMT 42-vol. "blue series"), Vol. 39, pp. 241, 261; C. L. Sulzberger, "Oswiecim Killings Placed at 4,000,000", The New York Times, May 8, 1945, и "The New York Times", Jan. 31, 1986, p. A4.

[3] Robert Faurisson, "Combien de morts à Auschwitz?", 18 дек. 1995 г., в "Ecrits Revisionnistes" (1999), vol. 4, pp. 1730-1740. См. также комментарий Фориссона по поводу числа жертв Освенцима в "The Journal of Historical Review", Jan.-Feb. 1995 (Vol. 15, No. 1), p. 24.

[4] Eugen Kogon, "The Theory and Practice of Hell" (New York: Farrar, Straus, 1950; and, New York: Berkley, 1984 [pb.]), p. 253. Оригинальное немецкое издание имело название "Der SS Staat".

[5] "Ночь и туман" ("Nuit et Brouillard") - фильм, снятый Аленом Рене (Alain Resnais, выпущен компанией "Classic Releasing" в 1993 г.). Примерно за 55 секунд до конца, на панораме Освенцима, английские субтитры выдают: "Девять миллионов мёртвых преследуют это место". См. также замечания Робера Фориссона по поводу сего фильма в "The Journal of Historical Review", Jan.-Feb. 1994, p. 24, и в "Ecrits Revisionnistes" (1999), Том 4, стр. 1730-1731 (в том числе сноска), 1738.

[6] Во втором издании "Окончательного решения" Джеральд Рейтлингер помещает общее количество людей, умерших в Освенциме (евреев и неевреев), между 700 и 900 тысячами. См.: G. Reitlinger, "The Final Solution: The Attempt to Exterminate the Jews of Europe" (London: Sphere Books, pb., 1971. 2nd edition), pp. 500-501.

[7] Y. Bauer, "Fighting the Distortions", The Jerusalem Post (Israel), Sept. 22, 1989.

[8] "Auschwitz Deaths Reduced to a Million" ("Число жертв Освенцима снижено до одного миллиона"), The Daily Telegraph (London), July 17, 1990; "Poland Reduces Auschwitz Death Toll Estimate to 1 Million" ("Польша снижает оценку числа жертв Освенцима до одного миллиона"), The Washington Times, July 17, 1990.

[9] F. Piper, "The Number of Victims", в: Y. Gutman and M. Berenbaum, eds., "Anatomy of the Auschwitz Death Camp" (Bloomington: Indiana University Press, with the US Holocaust Memorial Museum, Washington, DC, 1994), p. 71.

[10] Недавно журнал "The Wall Street Journal" поведал своим читателям, что в Освенциме "было убито свыше одного миллиона человек, 90% из которых были евреи". См.: "Burden of History: Auschwitz Repairs Force Tough Debate over Preservation", The Wall Street Journal, Aug. 14, 2002, p. A1. Аналогично, профессор Джон Рот (John K. Roth), в рецензии на новую книгу двух видных еврейских историков холокоста, пишет, что в Освенциме-Биркенаяу "погибло свыше одного миллиона евреев, большинство из которых - в газовых камерах". См.: "Los Angeles Times 'Book World'", Sunday, Sept. 22, 2002, p. 4.

[11] Jean-Claude Pressac, "Die Krematorien von Auschwitz: Die Technik des Massenmordes" (Munich: Piper, 1994), p. 202.

[12] Свидетельство Хёсса названо "ключевым" и "наи更重要шим" в: Y. Gutman, M. Berenbaum, eds., "Anatomy of the Auschwitz Death Camp" (Bloomington: Indiana University Press, with the US Holocaust Memorial Museum, Washington, DC, 1994), p. 29.

[13] Свидетельство Хёсса, 14 (15) марта 1946 г. Нюрнбергский документ "NO-1210" "(749-D)"; Свидетельство Хёсса, 5 апреля 1946 г. Нюрнбергский документ "3868-PS" ("Exhibit USA-8192). "International Military Tribunal, Trial of the Major War Criminals Before the International Military Tribunal" (Nuremberg: 1947-1949; IMT 42-vol. "blue series"), Vol. 33, pp. 275-279. Последнее заявление Хёсса, включающее его данные о количестве жертв Освенцима, было приведено Нюрнбергским трибуналом в своём заключительном решении. См. "IMT 'blue series", Vol. 1, pp. 251-252.

[14] Robert Faurisson, "How the British Obtained the Confessions of Rudolf Hoss" ("Как британцы получили признания у Рудольфа Хёсса"), The Journal of Historical Review, Winter 1986-87 (Vol. 7, No. 4), pp. 389-403 (http://www.ihr.org/jhr/v07/v07p389_Faurisson.html).

Оригинальный французский текст был впервые опубликован в "Annales d'Histoire Revisionniste" (Paris), No. 1, spring 1987, pp. 137-152. Он был также перепечатан в: R. Faurisson, "Ecrits Revisionnistes" (1999), vol. 2, pp. 657-669.

[15] "David Irving's Final Address in the London Libel Trial", The Journal of Historical Review, March-April 2000 (Vol. 19, No. 2), pp. 37-38. Совместно с Деборой Дворк (Deborah Dwork) Роберт Ян ван Пелт (Robert Jan van Pelt) является автором книги "Auschwitz: 1270 to Today" (New York: Norton, 1996) и ещё одной, недавно вышедшей книги, также в соавторстве с Дворк: "Holocaust: A History" (New York: Norton,

2002).

[16] Источник, цитируемый Майером (в прим. №8 к его статье из журнала "Osteuropa"): "CIA Special Collections, Reference Coll., Box 3; Bericht von BB-175 über Aumeiers Vernehmung im Gefängnis Akerhus, Norwegen, vom 29.10.1945".

См. также отчёт о допросе Курта Аумайера от 10 августа 1945 г., размещённый на веб-сайте Дэвида Ирвинга (<http://www.fpp.co.uk/Auschwitz/Aumeier/100845.html>). Источник, цитируемый Ирвингом: "National Archives (Washington, DC), RG.319 - IRR - XE.003245 Hans Aumeier". Согласно этому отчёту, Аумайер заявил, что в ноябре 1942 года ему строго конфиденциально сообщили о приказе из Берлина, согласно которому "все еврейские узники, немощные, больные или нетрудоспособные, подлежали газации для предотвращения дальнейшего распространения эпидемии".

[17] Об эпидемиях в Освенциме см.: Y. Gutman and M. Berenbaum, eds., "Anatomy of the Auschwitz Death Camp" (Bloomington: Indiana University Press, with the US Holocaust Memorial Museum, Washington, DC, 1994), pp. 27, 214, 328, 381, 388. См. также: M. Weber, "High Frequency Delousing Facilities at Auschwitz", The Journal of Historical Review, May-June 1999 (Vol. 18, No. 3), стр. 4-12, в особенности стр. 2-8.

[18] Eugen Kogon, and H. Langbein, A. Ruckerl, and others, "Nazi Mass Murder: A Documentary History of the Use of Poison Gas" (New Haven, Conn.: Yale Univ. Press, 1994), p. 157. Оригинальное немецкое издание: "Nationalsozialistische Massentötungen durch Giftgas" (Frankfurt: S. Fischer, 1986), p. 219.

Этот документ также цитируется и воспроизводится в виде факсимиля в шестистраничной статье в: "Der Spiegel", No. 40/ 1993, Oct. 4, 1993, pp. 151, 156. Совсем недавно профессор Джон Рот, в рецензии на новую книгу Д. Дворк и Р. Дж. ван Пелта, пишет, что четыре здания крематориев из Биркенау "включали в себя восемь газовых камер, 46 печей и имели пропускную способность в 4.416 трупов в день". Эти подсчёты взяты из письма Бишоффа от 28 июня 1943 года (4.756 минус 340 для крематория в основном лагере Освенцим I). "Los Angeles Times 'Book World'", Sunday, Sept. 22, 2002, p. 4.

[19] J.-C. Pressac, "Auschwitz: Technique and Operation of the Gas Chambers" (New York: B. Klarsfeld, 1989), pp. 244, 247.

[20] См., например: "Faurisson's Three Letters to 'Le Monde' (1978-1979)", The Journal of Historical Review, May-June 2000, pp. 40-46.

[Домой](#) [Библиотека](#) [Гостевая](#) [Связь](#)

0000385